

甘孜州普通高中 2024 届第一次诊断考试

语文

(满分 150 分, 150 分钟完卷)

注意事项:

1. 答题前, 考生务必先将自己的姓名、班级、准考证号填写在答题卡上相应位置, 并把条形码粘贴至条形码粘贴栏。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 用 0.5mm 黑色签字笔将答案写在答题卡上, 在本试卷上答题无效。
3. 考试结束后, 将答题卡交回。

一、现代文阅读 (36 分)

(一) 论述类文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 题

中国画的发展始终与文学保持着密切的联系。在封建时期, 古典文学作为重要的艺术形式之一, 是包括中国画在内的众多艺术形式的风向标, 对中国画的创作具有指导作用。中国画与古典文学一样, 强调对艺术形式的内在表达, 经常运用各种手段、形式、技艺等凸显艺术创作性、艺术构思, 并体现创作者的思想情感与审美情趣等, 是对创作者精神世界、综合素养的集中表达。

很多经典文学作品往往通过故事性的叙述文字来呈现作品想要表达的完整思想, 采用修辞手法展现或真实、或想象的故事情节, 描写生活中经历的类似事件, 从而引发读者的情感共鸣。而中国画往往借助古典文学的故事情节展开创作, 进一步丰富和塑造文学作品想要表达的画境和意境, 甚至应用文学技巧进一步丰富画作的故事情节, 通过花鸟、山水等自然景观渲染出富含浓烈情感意味的画境, 进而抒发画家的心情与思想。中国画与古典文学相得益彰、互相成就, 中国画借助古典文学不仅可以完成画作的故事性创作, 而且能阐释画中的情境, 申明画外的寓意表达。

诸多中国画或是取材于文学, 或是创作过程受到文学观点的影响, 画作中展现出鲜明的文学气息和文化思想。“画绝”顾恺之的诸多中国画经过古典文学的浸染, 进一步提升了画作的诗性表达, 达到了“诗中有画, 画中有诗”的艺术境界, 促进观者对画作的文学性感悟与思考, 以此加深民众对诗书画一体融合发展的理解和认知。在中国画的对外传播与发展过程中, 古典文学对中国画的渗透与融合从未间断, 并通过自身的文学特性影响和革新着中国画的艺术表达形式, 提升着画作的诗性水平与表达能力等。

中国画具有东方特色的画作风格也离不开古典文学的影响与助推。中国画中经常能见到古典文学的哲学味道, 这使画作蕴含了强烈的中国哲学精神。中国画讲究文学修养,

通过笔墨修炼来悟道明理，穿透文学本质来透析内在的哲理，进一步提升画作的哲学心性。古典文学的哲学理念进一步增强了中国画的哲学表达，使画作呈现宏观、概括性的艺术理念。

以叙事性为主要特征的古典文学，侧重于以客观世界或虚拟世界的事件、人物和环境景观为题材，以具体生动的叙述为主要艺术手法，反映作者对社会人生的审美把握。在中国画中，加强古典文学的艺术表达，无疑会进一步提升画作的叙述性功能，进一步凸显作品内容具体性，逐渐深入地呈现艺术手法，使中国画在娓娓道来中展现出一帧帧画面。如北宋画家张择端创作的《清明上河图》，以长卷形式，采用散点透视构图法，呈现出一幅北宋都城东京人民的生活状况。画卷的每一部分都能通过叙事性格调阐述出一个小故事、小情节，且画面层层递进，使其具有超脱世俗的艺术价值，乃至成为国宝级文物、十大传世名画之一。古典文学的叙述性特征助推了中国画的艺术表达，增强了中国画的艺术表现力。

（摘编自陈一笑《中国画中古典文学的艺术表达》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（▲）(3分)

- A. 中国画重视对艺术形式的内在表达，常用各种方式来体现创作者的精神世界和综合素养。
- B. 中国画借助古典文学的故事情节进行创作，把文学作品里的形象表现得更丰富更立体。
- C. 在古典文学的渗透与融合中，中国画通过自身的文学特性提升着画作的诗性水平与表达能力。
- D. 古典文学因其以具体生动叙述作为主要艺术手法的特点，反映出作者对社会人生的审美把握。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（▲）(3分)

- A. 文章围绕古典文学对中国画的影响展开论述，凸显了中国画与古典文学的密切联系。
- B. 文章以顾恺之的中国画为例子证明古典文学提升着画作的诗性水平和艺术境界。
- C. 文章第四段论证了古典文学的哲学理念对中国画中的中国哲学表达的影响。
- D. 文章采用总分总的结构，论证了古典文学对中国画艺术表现力的助推作用。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（▲）(3分)

- A. 古典文学是封建时代众多艺术形式的风向标，指导着中国画的创作，影响着中国画的艺术表达。
- B. 中国画能运用文学技巧丰富画作的故事情节，通过自然景色来渲染画境，进而抒发画家的情志。
- C. 取材于文学，同时创作过程受到文学观点的影响，于是很多中国画展现出鲜明的文学气息和文化思想。
- D. 张择端的《清明上河图》通过叙事性格调阐述故事且画面层层递进，从而使画作具有了超凡的艺术价值。

(二) 实用类文本阅读 (本题共 3 小题, 12 分)

阅读下面的文字, 完成 4~6 小题。

自 1900 年开始流行的“战利品狩猎”运动起源于欧洲贵族, 延伸到非洲的白人殖民者。他们认为猎取野兽的头颅或犄角的狩猎才是高级的, 猎人的目的并不是获取猎物并出售, 而是享受狩猎、追逐的乐趣, 并将猎物作为纪念品, 制作成标本永久保存。这种狩猎方式有趣的地方是, 政府每年都会举行战利品大会, 评价猎人猎得的欧洲豹或欧洲马鹿的雄伟鹿角, 或是野猪的犬齿。光从统计数字看, 每年为了至少猎得一只高壮的欧洲豹、一只雄伟欧洲马鹿或是肥壮的野猪, 这些动物族群的总量每种约需增加 100 只。

这时森林也被迫参与到这种战利品狩猎之中。通常每平方千米的天然林, 只有一只欧洲豹在其间跳跃, 欧洲马鹿与野猪在老山毛榉林与老橡树林内更是少见。假如现在有位猎人只有 2~3 平方千米的承租狩猎区, 依正常天然野生动物的族群密度, 根本不可能有机会猎到任何动物, 更不用谈获得联邦政府核准可以拿来挂在居家客厅墙上的狩猎战利品。所以猎人会用饲料喂养野生动物或特别保护雌性动物以增加野生猎物的数量。这项行动执行得相当成功: 平均每平方千米约有 30~50 只欧洲豹漫步林中, 其中还加上至少 10~20 只野猪, 同时视不同区域还有 10 只欧洲马鹿加入。这样的族群密度是天然野生动物正常族群的 50~100 倍。而狼群与大山猫早在几百年前就被猎人赶尽杀绝, 如今猎人还使用非法猎杀的手段阻止它们重返林区。这种形式的狩猎练习比较像畜牧饲养, 猎人运进森林里的饲料量之高, 与把动物饲养在牲厩里的饲料用量根本不相上下。但猎人对外却与反对声浪意见一致, 一同抱怨野猪及它们对花园前庭与葡萄园的破坏。而官方的说法也把环境变迁、气候暖化造成的暖冬效应以及农业玉米种植过量当作是野生动物数量增加的原因。

人工喂食野生动物对森林造成了严重的影响。冬日将近尾声时, 欧洲豹及其他野生动物都感到异常饥饿。这种冬日饥饿的现象有科学的研究可以解释, 不过听起来有点自相矛盾: 通常草食动物在严寒冬日都有冬眠的习性, 有些动物的体温甚至下降到 20 度以下, 若在这时期喂养它们, 它们的体温会因消化食物上升, 新陈代谢率也急剧升高。冬日喂食野生动物反而让它们变得更为饥饿。若要喂饱一只欧洲豹, 它每天必须吃掉一公斤半的食物, 而这些美食正好是阔叶树的叶苞。身形矮小的树木是它们容易啃食的目标, 最肥美营养丰富的叶苞是在枝顶的顶芽, 只要欧洲豹一口咬掉顶芽, 这些小树也活不久了, 因为只有顶芽负责生长。每平方千米的狩猎区内, 若只有一只欧洲豹出没, 对森林不会造成任何问题, 但若是 50 只甚至更多欧洲豹在森林里生活, 对森林将是一场大灾难。所有的树木幼叶都会被啃食得光秃秃, 这就是德国境内阔叶树森林无法自然繁殖的原因。用筑篱圈围森林以防止饥饿的草食性动物啃食森林中的橡树或是山毛榉幼苗, 就是昭告啃食树苗的野生动物数量增加, 让阔叶树无法天然繁殖的悲惨事实。为了应对这种情况以便维持林相, 近 100 年来人们选择栽种愈来愈多的针叶树, 因为它们如森林中的荨麻草与薔薇草, 并不合

野生动物们的胃口。

几百万年来，草食动物从未危害过土生土长的树种。证明这点最明显的迹象就是德国本土树种没有演化出带有毒素、带刺，或是任何一种防御草食动物啃食的特征。相对的，如黑刺李、玫瑰或毛地黄等温带草原植物，为了保护自己与草食动物抗衡而发展出防御的能力。高密度的啃食敌军对树木适应能力来说，完全应接不暇——树木非常长寿，树木的世代差距非常大，这两个特点面对如此高速的环境变迁，只会让树木陷入大麻烦。虽然这期间法律已规定减少野生猎物的数量，同时野狼与大山猫也受到严格的保育，然而任何一个在田野间或是森林中狩猎的猎人根本没有认真遵守法条。国家机关的监管涣散并且毫无公信力，法律制裁宽松马虎，所以我们将希望放在未来，希望掠食性动物能够再度接管森林。对此，苏联有句中肯的谚语：“狼到哪儿，森林就长到哪儿！”

（摘编自彼得·渥雷本《树的秘密生命》）

4. 下列对原文相关内容的理解分析，正确的一项是（▲）(3分)

- A. 起源于欧洲贵族和非洲白人殖民者的“战利品狩猎”活动追求享受狩猎、追逐的乐趣，并不追求获取和出售猎物。
- B. 猎人以畜牧饲养的方式增加野生动物数量来寻求狩猎成功的机会，却苦于野猪毁坏自己的花园、葡萄园。
- C. 冬天被喂食的野生欧洲狗会因更加饥饿而啃食橡树、山毛榉等阔叶树的叶苞，顶芽被咬掉的树木活不长。
- D. 如果德国本土树种演化出带有毒素、带刺或是任何一种防御草食动物啃食的特征，就不会受到草食动物的危害。

5. 下列对原文相关内容的分析和评价，不正确的一项是（▲）(3分)

- A. 作者认为，掠食性动物接管森林有利于阔叶树自然繁殖，改变近百年来人工栽种越来越多针叶树的状态。
- B. 第四段中“毫无公信力”与第二自然段末尾“官方的说法”相呼应，说明政府对森林资源的保护认知不足、力度不够。
- C. 作者在第二、三两段介绍森林被人为裹挟损害时都用了列数字的方法，这使本文内容更准确、更科学、更具说服力。
- D. 文中划线句子里的破折号起到了转换话题的作用，使文章从探讨树木的防御能力转到介绍树木的特点。

6. “战利品狩猎活动”对于森林来说无疑是一场灾难，这给我们保护森林带来哪些启发？请结合材料分析。(6分)



(三) 文学类阅读 (本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 题。

跳饭

曾颖

我友老余, 是一家大企业的老总, 公司前些年效益不错, 但最近有点恼火, 常有在火上烤着的感觉, 而就在这个时候, 哥哥从老家打来电话, 说侄女儿考上大学了, 这本是个好消息, 但老余的妻子却有点焦虑, 因为这个好消息意味着老余又将新承担供养一个大学生的压力——哥哥伺弄的那三亩多地, 就算每亩出一千斤谷子, 也养不出一个大学生来。

最终, 这就成了老余的事。而最可气的是, 他觉得自己天经地义有这个义务。之前, 把弟弟和妹妹从乡村里拉扯出来, 供他们读书并为他们找工作, 直到现在还在为他们出面协调和解决各种麻烦, 已牵耗了太多的时间和精力。妻虽然从没反对过, 但心中多少有点不舒服——满指望弟弟妹妹们脱手了, 可以松口气, 谁知侄女儿又来了, 这什么时候是个头啊?

老余感觉出妻的不愉快, 提议说回老家走走吧, 就当是散散心。

老家新通了高速公路, 以往十几个小时的车程, 缩短到三个小时, 老余一路给妻子和女儿讲着自己以往出来读书时, 爬拖拉机追汽车翻煤车, 被车上的煤染成黑人的事, 女儿听得哈哈大笑, 而妻的脸色更加深沉。

老家在半山坡上, 母亲几年前因为在省城呆不惯, 吵着要回去, 老余重新修整了一下小院子。本来是请了设计师画了图的, 最终却因为母亲这个不准动那个不准扔的各种禁忌, 而最终变成了眼前这个新衫搭旧裤的样子。但至少厕所改成了抽水马桶, 这让妻子和女儿没有了要去镇上住宾馆的冲动。

老母亲很意外, 责怪老余也不打个招呼就回来了, 让她措手不及。要知道, 以往知道他们要回来, 她至少三天前就要做准备, 有些东西, 半个月之前就备下了。

老余说: 不用麻烦, 就做跳饭吧!

母亲说: 现在哪个还吃那东西啊?

久了没吃, 想了!

老余很执拗地坚持。

母亲见他很果决的样子, 于是满脸疑惑地去准备去了。

老余拍拍玩手机的妻子和女儿, 说: 走, 我们帮忙去! 做跳饭!

两人不太情愿地起了身。

女儿问: 跳饭? 是会跳的饭吗?

老余笑笑, 没有回答。这反而引起了她们的兴趣。

跳饭的主要原料是红苕，还有少量的米。

妻不解地问，不就是红苕稀饭，苕多一点而已嘛。怎么叫跳饭？

老余笑而不语。

红苕洗净削皮，放入锅中。

米也淘洗干净，倒入锅里。米很快就像一群放生的小虾，瞬间消失在红苕缝隙里。

母亲拿起一个红色的老土碗，在锅的中央，给它挤出一个位置，放了进去，添柴点火，让老余看着，自己又扑前抢后，到屋子各处的箱柜橱屉勺盆和坛子罐子里，翻找鸡蛋、腊肉、豆豉和泡菜。谁也想象不出，这间看似杂乱的厨房里，还有序地躲藏着那么多东西。这也是当初改建房子时，母亲打死也不许动的原因。包括那座破旧无比却干净得照得出人影的老柴灶，以及被岁月磨得失去了花纹和釉彩的老土碗。

几十分钟之后，整个厨房里，就充满了一股柴烟和红苕纠结在一起的特殊焦香味。

跳饭好了！

老余让妻子和女儿过来，像魔术师，更像给一个大项目揭幕，郑重地掀开锅盖。

蒸气涌动喷薄，柴烟之中，一锅金黄的红苕之中，赫然托出一碗洁白晶莹骄傲无比的米饭。

女儿高兴地拍手，说好神奇啊！刚才的空碗，居然变出了一碗白米饭。

老余对女儿说，这不是变出来的，是刚才淘进锅里的米，在沸腾的时候跳进锅里沉淀下来的。那时候家里米少，只能煮这样的饭，给生病或做最重活的人。

为什么不多煮一点？

因为我们的地，只能种红苕，五斤红苕才能换一斤米，还得挑十几里地到镇上换。

女儿像听神话一样，把小嘴张成了O型。

老余用帕子包着，把碗从锅中端了出来，用看似很不在意的语调，对妻子说：从小到大，家里吃跳饭次数最多的人，是我。妈妈说，读书是最费脑壳的事情……

他的语调很轻，但妻子却觉得很重。前几天，她看过一本书，上面写：很多偏远乡村，把家庭有限的所有资源，都集中给了被认为最可能有出息的那个子女，让他飞出去，然后来接济和照看其他的家庭成员。这是这个家庭唯一的自救方式。

她看书的当时，还觉得这是一种渺茫的赌博。而此刻，当她面对一碗热气腾腾的跳饭时，所有的疑惑和不以为然，都化为一声叹息……

那天晚上，她做了个梦，梦见老余在一个深坑里，满头大汗，脑门和脖子上的血管，就像一根根即将爆炸的蛇。

他努力地往外爬，身体下面，拖着一根绳子，绳子上拴着弟弟妹妹和侄儿侄女们，一个个大气不敢出，缓慢地往上挣扎着……

她轻轻拍拍老余，小声说：明天早晨，我们去大哥家里看看吧……

老余没有回答，似乎睡得很沉。

她悻悻然地把头望向窗外。

看见窗外的月亮，像一碗白森森的跳饭……

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（▲）(3分)

- A. 老余给妻子和女儿讲述求学时的经历，看似闲笔，实则为后文写“跳饭”埋下伏笔。
- B. 小说中女儿作为次要人物，具有鲜明的时代特征，对父母的形象起着衬托作用。
- C. 小说结尾妻子的梦使老余的形象更加沉重、鲜明，是妻子理解老余的主要原因。
- D. “郑重地”一词既表现了老余对这顿“跳饭”的重视，又表现了他对“跳饭”的特殊感情。

8. 请梳理小说中老余妻子情绪的变化并简要分析其原因。(6分)



9. “跳饭”是过去时代山区农民在没有解决温饱的情况下煮的一种饭，文章以“跳饭”为核心情节，请分析作者的创作意图。(6分)



二、古代诗文阅读 (34分)

(一) 文言文阅读 (本题共 4 小题, 19 分)

阅读下面的文言文，完成 10~13 小题。

魏廷式，字君宪，大名宗城人。少明法理，有胆气。尝客游赵州，舍于监军魏咸美之
廨，廨有西堂，素凶，命居之，卒无恙。来京师，咸美弟咸信延置馆舍，以同宗善待之。

太平兴国五年中第，释褐郎州法曹掾。转运使李惟清以其吏材奏，知桃源县，迁将作监丞。端拱初，改著作佐郎、通判颍州。

淳化二年，始命李昌龄判审刑院，以廷式明练刑章，奏为详议官。屡进对，太宗说其明辨，迁太子左赞善大夫。时初较廷臣殿最，命廷式与枢密都承旨赵鎔、李著同勾当三班，多所规制。越王生日，令持礼物赐之，超拜主客员外郎、判三司都勾院，换河南东道判官，改户部员外郎、知利州。

李顺为盗，就命充陕西至益州路转运使。后入奏事，太宗谓曰：“有事当白中书。”廷式曰：“臣三千七百里外乘驿而至，以机事上闻，愿取断宸衷，非为宰相来也。”即不时召对，问方略称旨，赐钱五十万，令还任。贼平，知宁州，未至，召入判大理寺。

至道初，乘传河朔决狱，复出知宋、潭二州。湖南地土衍沃民喜讼产有根柢巧伪难辨者
廷式立裁之，吏民咸服。转吏部员外郎、知桂州，历工部郎中。真宗即位，改刑部。会

王继恩有罪下吏，命廷式同按之，逾宿而狱具。俄知审官院、通进银台封驳司，拜右谏议大夫、知审刑院，出知泾州。咸平二年卒，年四十九。录其子摄太常寺太祝，舜卿为太祝，禹卿同学究出身。

廷式所至，以严明称，刚果敢言，为人主厚遇，然性倾险，喜中伤人，士君子惮其口而鄙其行。

(节选自《宋史·列传》，有删改)

10. 画波浪线的部分有三处需要断句，请在选项 A-G 中选出正确断句位置(▲) (3分)
(每写对一处给1分，超过三处不给分)

湖南地土衍沃 A 民喜 B 讼产 C 有根柢 D 巧伪 E 难辨者 F 廷式立 G 裁之

11. 下列对文中加点的词语及相关内容解说不正确的一项是(▲) (3分)
- A. “以同宗善待之”的“善”与《鸿门宴》中“素善留侯张良”的“善”，含义不同。
B. “太宗说其明辨”的“说”与《师说》中“所以传道受业解惑也”中的“受”用法相同。
C. “为人主厚遇”与《荆轲刺秦王》中的“而燕国见陵之耻除矣”句式不同。
D. “同勾当三班”的“勾当”意为“主管，料理”，与现代汉语中“勾当”感情色彩不同。

12. 下列对原文有关内容的概述不正确的一项是(▲) (3分)
- A. 魏廷式通晓刑法典章。担任详议官以后，多次觐见并回答皇帝的策问，深得太宗赏识，升迁为太子左赞善大夫。
B. 魏廷式敢于直言进谏。入朝上奏，太宗要他找中书，他当场反驳，并坚持将机密要事报告皇上。
C. 魏廷式裁决果断迅速。面对一些案情复杂真假难以辨明的案件，能够很快裁决，深受官民信服。
D. 魏廷式为人严厉果敢。他所到之处，都被人称赞，士人君子在他面前会觉得自己的言行鄙俗。

13. 把文中画横线的句子翻译为现代汉语。(每小题5分，共10分)

(1) 尝客游赵州，舍于监军魏咸美之廨，廨有西堂，素凶，命居之，卒无恙。

▲

(2) 会王继恩有罪下吏，命廷式同按之，逾宿而狱具。

▲

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋词, 完成 14~15 题。

江城子 · 池阳泛舟作

李 纲^①

春来江上打头风, 吼层空, 卷飞蓬。多少云涛, 雪浪暮江中。早是客情多感慨, 烟漠漠, 雨濛濛。

梁溪只在太湖东, 长儿童, 学庞翁。谁信家书, 三月不曾通。见说浙河金鼓震, 何日到, 羡归鸿。

【注】①李纲, 祖籍梁溪。北宋宣和二年, 方腊起义, 作者由沙阳北归, 途经池阳, 写下此词。

14. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是 (▲) (3 分)

- A. “吼”“卷”两个动词描绘出归途中江面上风势强劲, 蒲草四处飘飞的景象, 用词富有感染力。
- B. “云涛”、“雪浪”与苏轼《念奴娇 · 赤壁怀古》中“卷起千堆雪”使用的艺术手法相同。
- C. “烟漠漠, 雨濛濛”运用叠词描写烟雨濛濛、雾霭弥漫的景象, 表现了词人壮志难酬的愤慨。
- D. “长儿童, 学庞翁”两句, 描绘了孩童在梁溪畔模仿庞翁的情景, 展现了童真之趣。

15. 清王鹏运赞李纲词“深微浑雄而情独多”, 试分析本词表达了作者哪些情感? (6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

16. 补写出下列句子的空缺部分。 (6 分)

(1) 刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》表达诗人豁达胸怀和奋发向上、努力进取精神的诗句是“▲, ▲”。

(2) 《红楼梦》的护身符歌谣里有“阿房宫, 三百里, 住不下金陵一个史”, 在《阿房宫赋》里表达相同意思的句子是: “▲, ▲。”

(3) 杜鹃, 别名子规, 是古诗词中的常见意象, 古人常借杜鹃抒发哀愁之情, 如李商隐的“庄生晓梦迷蝴蝶, 望帝春心托杜鹃”。其余的还有很多, 如“▲, ▲”。

三、语言文字运用 (20 分)

阅读下面的文字, 完成 17~21 题。 (20 分)

苍苍的榕树啊, 你是用怎样的魔力把全村的人召集到膝下? 不是动听的言语, 不是诱惑的微笑, 只是默默地张开温柔的臂膀, 在风雨中为他们遮挡, 在炎热中给他们阴凉, 在喧嚣中让他们宁静, 以无限的爱心庇护着劳苦而淳朴的人们。

我既怀念榕树下热闹愉快的夏夜, ▲。夏夜, 搬几块床板往榕树下一放, 一头

搁着长凳，一头就搁在桥栏杆上，铺一张草席躺下。我喜欢仰望头上黑黝黝的榕树的影子，侧耳倾听田间地头的虫唱蛙鸣，用心灵与天上微笑的星星愉快交流。相比夏夜，秋夜则显得梦幻恬静。要是有月亮的夜晚，如水的月华给山野披上一层透明的轻纱，将一切都变得不很真实，似梦境，似仙境。在睡意中，有嫦娥驾一片白云悄悄飞过，有桂花的清香自榕树枝头轻轻洒下，让人仿佛听到中秋节临近的脚步。

中秋节在农历八月十五，有赏月、吃月饼、赏桂花、饮桂花酒等民俗，以月亮圆满寄托阖家团圆，思乡怀人之情。中国的传统节日文化（ ），每一个节日都有其独特的由来和意义，是中华民族弥足珍贵的文化记忆。①“每逢佳节倍思亲”，我长年在外工作，同家人团聚的时间和以前相比减少了一倍。②儿时的记忆，一到节日便弥漫成一片浓浓的乡愁，③笼罩在我的周围，最后定格在故乡的榕树下。

故乡的亲切的榕树啊，我是在你绿荫的怀抱中长大的，所以我们相互牵挂：如果你有知觉，一定会知道我在这遥远的异乡怀念你；如果你有思想，你会像慈母一样，②。

17. 下列词语填入文中括号内，最恰当的一项是（▲）(3分)

- A. 数不胜数 B. 源远流长 C. 源源不断 D. 博古通今

18. 文中画波浪线的语句有一句表述不当，请标出原句序号并进行修改，不得改变原意。(3分)



19. 请在画横线处补写恰当的句子，要求内容贴切，语意连贯，不超过 15 个字。(4分)

①_____▲_____

②_____▲_____

20. “有桂花的清香从枝头轻轻洒下”可否将“洒下”换成“落下”，试简要分析。(4分)



21. 从以下三个节日中任选一个，借鉴原文第三段对中秋节的讲解方法，拟写内容。内容合理，语言流畅，不超过 60 个字。(6分)

春节

端午节

重阳节



四、写作 (60 分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

(1) 如果你不知道要去哪里，不管往哪个方向走，你都会迷路。

(2) 有时候，人是在努力前行中发现了方向，而不是有了方向之后才开始前行。

上面两句话引发你怎样的联想与思考？请写一篇文章，谈谈你的认识与思考。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于 800 字。